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. FUfA LIBERTAŢEI BRAŞOV.
TELEFON 226. 

JLimuuBimi anual 360 lei.
Rastru «tretnăîate 800 lei.
An os furi, reclame, după tarif.

Fondată ia \Ul de George Bariţlu
ori pe

mm

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Povestea fără de sfârşit
*40 A fost un moş bătrân. Şi 

fiind-că suferea de insomnie şi 
nu putea dormi, seara îşi a* 
duna nepofii şi nepoatele, că
rora — pentru ca să-i fie de 
urât — le povestea mereu. Le 
spunea seară de seara aceeaşi 
poveste, care dela *o vreme în
cepuse a plictisi şi pe nevîno- 
vajii-i ascultători. Era şmecher 
însă moşul. Pentru-ca să-l poată 
apuca şi a doua seară, îşi în
cheia mereu povestea cu ade* 
menitoarea minciună: „ş-apoi 
mâne seară vine partea] cea 
mai frumoasă“.

Şi copii îl ^credeau, îl as
cultau.

Aşa azi, aşa mâine şi poi- 
mâne la fel. Nepoţii se lăsau 
ademeniţi şi moşul îi purta cu 
minciuna . .................................

La fel povestea împrumutului, 
cu care gospodarul Vintilă, în
curcă de atâta vreme o tară.

Era de mult, sunt luni de-a- 
iuncî, de când stăpânul vistie
riei româneşti, anunfa — în 
urma rapoartelor emisarilor săi 
trimişi în streinăfate pentru în
cheierea împrumutului — că 

| »acesta se poate considera ca 
încheiat“. Ştia însă atât dânsul 
cât şi oamenii d sale că dis
tanta între sladiul tratativelor 
împrumutului şi inire efectuarea 
lui este incalculabilă. Cu toate 
acestea făgăduelile împrumu
tului în fa{a tării întreceau po
vestea moşului înaintea co
piilor :....  »şi mâine vine partea
cea cea mai interesantă IIHI

Pentru ca să fie crezut, d l 
Brătianu anunţase şi fixase chiar 
şi ziua, în care se va deschide 
Parlamentul pentru a decide a- 
supra împrumutului »încheiat“.

Stabilizare, fericire, belşug şi 
binecuvântare;—totul se revărsa 
în abundenfă asupra Ţării ro
mâneşti.

Era vorba ca pe la jumătatea 
lunei Iunie să fie convocat Par
lamentul, pentru a ratifica şi a 
decide asupra împrumutului »de 
mult încheiat“.

Azi suntem în jumătatea lunei 
Iulie. De o săptămână financia
rii streini interesaţi în chestia 
împrumutului sunt oaspeţii Ca
pitalei. Purparleurile, tratativele 
şi târguelile în jurul împrumu
tului—-anunţat de luni de zile ca 
încheiat—continuă, fără ca pu
blicul să ştie ce se fese pe 
spatele lui. Atâta, doar, că tra
tativele cu toate »piedicile în
lăturate* merg tare greoi.

Muţenie de mormânt din par
tea oficială, iar din gura »Vii
torului“ înjurături ca la uşa 
cortului împotriva partidului na- 
ţional-ţărănesc.

Atâta, tot ce tara poate afla 
din cercul celor autorizaţi în 
cauză. In schimb ziarele neofi
ciale ne dau informaţii edifica
toare. E bine să remarcăm unele 
din ele:

Bancherii străini au telegrafist la 
Paris şi Londra, familiilor lor, că se 
simt bine aci, suferă de căldură, dar 
speră că în două-trei zile să termine 
totul. Telegramele au fost date Sâm
bătă seara.

Alta:
»Bancherii străini urmau să ia Sâm 

bătă seara dineul la Buftea, la d-1 
Barbu Ştirbei. Bancherii însă s’au

scuzat sub motiv că sunt extrem de 
extenuaţi**.

Şi încă una:
„Cu toate că se urmează tratative 

în vederea stabilizării, cea mai mare 
parte din miniştri sunt absenţi din 
Capitală*'.

Şi d*l Vinîila continuă poves
tea unchiaşului, nefinând seamă 
că fapteie îi desmint şi- i dis
trug tot prefăcutul optimism în 
chestia împrumutului.

Parlamentul, care trebuia con
vocat pe la jumătatea lunei tre
cute, nu s a întrunit nici azi. 
Dar nici măcar consiliul de 
miniştrii, ce avea să hotărască 
asupra datei deschiderii parla
mentului, nu e de loc stabilizat. 
S-a amânat şi se amână la zi 
şi la săptămână. Când se va 
fine — e un secret al nemărgi
nitei îngustimi din care îşi soarbe 
»optimismul* d l Vintilă Brătianu.

Ştim însă un lucru: că nici 
azi nu. ştim când se va des
chide Parlamentul, care azi tre
buia să fie de mult închis, dacă 
promisiunile guvernului nu erau 
vorbe în vânt I

In consecinţă împrumut şi sta
bilizare.... are Românul o vorbă: 
»tutun şi răbdare*î.

La toamnă — ne spune în j 
timpul din urmă d 1 Vintilă, — la j 
toamnă se va L e e  împrumutai

„făcut* încă de vre*o două luni î
Unchiaşul îşi continuă poves

tea în faţa nepoţilor: »dar să 
auzifi şi să vedeţi mâine seară..

Dacă dl Vintilă Brătianu nu 
ştie sau nu vrea să înţeleagă, 
că toate — ca şi răbdarea -  
îşi au o limită şi că prea în 
delungă răbdarea unui neam  
nu poate fi până la infinit 
considerată ca  balon d e  oxigen  
pentru prelungirea zilelor unui 
guvern intoxicat în propriile-i 
păcate, — mai avem încă un 
factor chemat să sprijine şi a- 
pere interesele tării.

înalta Regentă să  ju dece  o* 
biectiv între interesele urmi gu
vern de cl că a l cărei orizont 
e  mărginit d e fundul pungei 
şi între m arile nevoi a le  tării, 
Care nu poate dori decât bine 
celui ce'i vrea binele-

Dureroase sunt paginile 
Istoriei, cari cufttrind blăste- 
mele neamurilor contra ce
lor ce le-au nenorocit ţara!

Pentru câ să-şi omoare in
somnia, d l Vintilă continuă po
vestea moşului.

Dar nu mai prinde I
Nepoţii au  crescut, s-au lu

minat la cap, ş imau prins firul 
minciuni\

Povestea deci vrândnevrând 
trebue terminată î

Cdc n m e n-o m ai crede, n-o 
mai ascu ltă !!

Demascarea tăişurilor „Universului“ şi „Viitorului“ .
Se cunoaşte selbateca dar 

neputincioasa campanie, pe care 
oficiosul şi celelalte ziare ale gu
vernului au început-o — şi nu 
vor s-o mai termine — împo
triva Partidului Naţional-Ţără* 
nesc, bazându-se pe iscodită 
minciună ca deputatul francez 
Bergery ar fi făcut cunoscuta 
interpelare în chestia împrumu
tului românesc, la îndemnul 
unor fruntaşi ai Pariidului Na- 
ţional-Ţarănesc.

S-au adus lămuriri şi espli* 
cat», cari au dovedit netemei
nicia acuzelor »Viitorului“, care 
cu toate acestea, stărue cu o 
îndărătnicie dobitoceasca în re
petarea acuzafiei scornite.

Aşa în ultimu-i număr chiar 
oficioasul guvernului nu se ru
şinează ca între altele să facă 
din nou următoarea afirmaţie:

„Intervenţia d-lui Bergery, ginerele 
comunistului Krassin a fost produsă 
tot din îndemnul naţional-ţărăniştilor. 
Faptul l*a mărturisit clar însuşi inter- 
pelatorul, care a declarat că a văzut 
şi stat de vorbă cu emisarii partidului 
de sub şefia d-lui Iul iu iVlaniu“.

Pentru a dovedi cât de strein 
este »Viitorul* de adevăr şi cât 
de îndărătnic în pornirile-i păti
maşe, punem în faţa afirmaţiei 
sale de mai sus, următoarele 
declaraţii pe cari însuşi viza
tul deputat francez le face în- 
tr’un recent interview acordat 
ziarului »Adevărul*, — inter
view, care demască grosolanul 
falş inventat de ziarele liberale.

Inlerviewul 
dep. Bergery.

»Sunt bucuros — a început de-

putaîul Bergery să datf aceste 
lămuriri. National Ţărăniştii ro
m âni n7au făcut nici un fel de  
intervenţie p e lângă m ine şi nu 
m a u  rugat nimic» Nu cunosc  
pe fruntaşii Partidului National* 
Ţărănesc . Dar pentru un om 
care vrea să se informeze sunt 
destule mijloace. Deşi informat 
n’am avut un singur moment 
intenfla să aduc chestia împru
mutului românesc în faţa Ca
merei cum am zis, nimeni 
nu mi-a cerut aceasta şi nici eu 
nu m’am gândit s’o fac —, a* 
vând însă mai de mult o con
versa jiune cu d l Daladier, şe
ful pariidului radical şi radical- 
socialist din care fac parte, con- 
versajiune în cursul cărea a 
venit vorba şi de negocierile 
pentru împrumutul românesc; iar 
d-l Daladier aflând că cunosc 
chfstia, m'a rugat, el, s’o aduc 
în fata Camerei. Intervenţia m ea  
se datorează deci sugestiunii 
şefului meu d e  partid, iar nu 
unor stăruinţe străine. Lucrul 
acesta îl ştiu şi alţi fruntaşi a i 
partidului m eu•

»Când l’am întreţinut pe d-l 
Poincare în particular despre 
intenţia mea de a ridica ches
tia, i-am spus că cunosc bine 
situaţia din România deoarece 
am prieteni personali români, 
simpatizanţi ai Partidului Na- 
ţional-Ţărănesc. D-l Poincare a 
înţeles greşit că este vorba de 
o rugăminte, pe care mi*ar fi 
făcut-o naţionat-ţărănişti din Ro
mânia. De fapt repet, nu m’am 
decis să fac intertenţiunea de
cât fiind-că d-l Daladier mi-a 
sugerat-o*.

La întrebarea : l’aţi văzut aci 
pe d-l Madgearu ?

— „Nu, — răspunse d-I Ber
gery — n’am onoarea să i cunosc 
pe d l Madgearu, cum nu cu
nosc nici pe ceilalfi conducă
tori ai Partidului Naţîonal Ţără- 
nesc român".

Cu privire la declarafiunile 
d lui Poincare asupra chestiei 
împrumutului în sine, d-l Ber
gery a spus :

— „Dacă d-I Poincare nu m’ar 
fi împedicat să vorbesc, aşi fi 
spus că declaraţiunile sale mă 
satisfac pe deplin. De ce? Fiind
că d-l Poincare a explicat net:

L  Că împrumutul nu e  în
cheiat; că  suntem ab ia  în faza  
negocierilor şi c ă  nu va fi fă
cut, — d acă  se  va ajunge să  
se  facă, — decât cu toate g a
ranţiile d e  rigoare•

2. Că, în ce  priveşte credi

tele pentru stabilizarea leukt 
B an ca Franţei nu va face opera“ 
tiunea decât p e  o  scară inter
naţională şi d e  acord  cu toate 
băncile d e  emisiune a le  »ţărilor 
civilizate*-

„Nu vreau să ştiu ce a în
ţeles d-l Poincare prin „fări 
civilizate*. Dar, declaraţiile sale 
mi-au dat complectă satisfacţie 
şi, obfinându-le, am atins sco
pul pentru care am ridicat ches
tia şi am putut astfel consimţi 
ca interpelarea mea să fie a- 
mânată*.

*

Aceste declaraţii sunt în per
fectă concordantă cu declara
ţiile fruntaşilor nafional-fărănişti, 
cari au arătat la timp că nici 
nu l cunosc pe d l Bergery.

„Viitorul,, deci înoată în fal- 
şuri.

D elà B a s tilia  la j i l a v a
Sâmbătă 14 Iulie 1928 popo

rul francez a sărbătorit pentru 
a 139*a oară dărâmarea Basti- 
liei. Cu această ocazie urmă
toarele reflexii amare mi-au 
sfrăbăiui sufletul.

Această fortăreaţă, a cărei zi
dire a durat 12 ani, a fost ter
minată la anul 1382 sub Regele 
Carol V. Ea n’a jucat nici un 
rol important în apărarea Pari
sului, în care scop fusese con
struită; din contră — transfor
mată peste pujin limp în închi
soare de stat — ea a devenit 
celebră, nu numai în Istoria 
Franţei ci şi a lumii întregi.

Timp de patru secole Bastilia 
a fost nenorocirea Franţei, prin 
influentele pe caricamarillee delà 
Curie au avut-o asupra diferi
ţilor regi ai Franţei. Astfel di
feriţi bărbaţi francezi dintre cei 
mai renumiţi ca: Ducele d’ Or
léans, Mareşalul Bassompière, 
marele şi renumilul literat Vol
taire şi câţi alţii, au stat zeci 
de ani închişi în Bastilia. A- 
colo, în Bastilia, s’a născut pri
mul ferment al Revoluţiei fran
ceze. De-aceea primul act al 
poporului, sărăcit şi disperat, în 
marea Revoluţie franceză, a 
fost asaltul şi dărâmarea Bas- 
tiliei, petrecută în ziua de 14 
Iulie 1789 după 407 ani delà 
zidirea ei şi după 74 ani delà 
moartea regelui Soare: Ludovic 
XIV. Deatunci ziua de 14 Iulie 
a rămas cea mai mare sărbă
toare naţională franceză.

Şi la noi — printr’o bizară co
incidentă — Jilava este un fort 
construit sub domnia tot a unui 
rege Carol, pentru apărarea 
Bucureştilor, dar n’a jucat nici 
un rol în apărarea lui.

Astăzi, numai după zece ani 
delà întregirea neamului şi abia 
după un an delà moartea Re
gelui Ferdinand, cel mai mare 
rege al României, partidul libe
ra), cu un guvern de incapabili 
— cel mai ridicul din câte a 
avut vreodată Europa — com
pus în bună parte din panglicari 
politici — scursori ale tuturor 
partidelor politice — având în 
cap pe Vintilă Brătianirun cons
tipât cerebral şi intestinal şi a- 
ajutaţi de o camarilă bine cu
noscută, — fac tot ce le stă în

putinţă ca să transforme Jilava 
într’o Bastilie românească.

O! Fireşte-ne Doamne de aşa 
ceva! Iar pe Înalta Regenţă o 
rugăm să ia bine seama: Ea 
are în primire spre păstrare, 
până Ia majoratul M. S. Regelui 
Mihai, cel mai mare patrimoniu 
al Poporului român : monarhia 
şi prerogativele regale. De pier
derea lor, Ea cea dintâi va fi 
responsabilă. Prin urmare, încă 
odată. înalta Regenţă să ia sea
ma, căci partidul liberal este 
capabil de orice. Istoria este de 
faţă.

Acest partid s’a născut din 
revoluţie, deci este obicinuit s’o 
facă şi are la activul său: de
tronarea lui Cuza, împuşcarea 
lui Barbu Catargiu, proclamarea 
republicei dela Pioeşti, frevolu- 
ţia ţăranilnr din 1907 şi împuş
carea muncitorilor pe străzile 
Oalaţului. Partidul liberal este 
acela care a bătut la Iaşi pe 
regele Carol cu mere murate 
şi ouă clocite; i-au lipit bilete 
de închiriat pe uşile palatului' 
regal din Bucureşti şi-au vrut 
să-l detroneze cântându-i: „la*ţi 
lădiţa şi Domniţa şi treci iute 
Dâmboviţa*. Spre norocul nos
tru această* detronare a fost îm
piedecată de Lascăr Catargiu. 
Tot partidul liberal de zece ani 
îi fură poporului urnele şi liber
tăţile publice, îl ţine sub cen
zură şi l’a sărăcit aducându-1 Ia 
sapă de lemn.

Astăzi norocul şi speranţa 
noastră este Iuliu Maniu. In cu
minţenia, tactul, inteligenţa şi 
patriotismul acestui om provi
denţial noi vedem un Cavour 
al României Mari, care va face 
unitatea sufletească a neamului 
nostru, aşa cum marele Cavour 
a făcut pe cea a Italiei.

Dacă totuşi va fi scris în car
tea destinului naţiei noastre ca 
nefastul partid liberal, cu regi
mul sau de azi, să ne prefacă 
Jilava într’o Bastilie, să-şi a- 
ducă aminte d l prim-ministru 
de Foucquet fostul ministru de 
finanţe francez închis în Basti
lia. Să nu uite d-i Vintilă Bră
tianu că lui ca şi lui Foucquet 
îi lipsesc din casa statului 5—4  
miliarde lei de cari n’a putut să 
dea nici o socoteală. Şi să nu
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mai uite ca are un nume pre
destinat: îl chiamă Vănhlă... îşi 
cine seamănă vânt, culege fur
tună. D. Bis.

Victimele 
gheţurilor polare
Se anunţă din Berlin, că va

porul „Krassin*, a reuşit să sal
veze pe aviatorul Ciuknowski, 
pe care Ta luat pe bord, îm
preună cu tovarăşii săi. Vapo
rul „Krassin*, a plecat spre in
sula Broch, spre a căuta cada
vrul exploatorului Malgreen.

— Din Moscova se anunfă 
că Comitetul de salvare al nau
fragiaţilor a învitat pe prqfeso- 
'rul Samoilovici, care conduce 
expediţia vaporului „Krassin*, să 
repare avionul lui Ciuknowski 
şi să organizeze o bază pentru 
căutarea grupului Guiibaud* 
Âmundsen.

Situaţia exploratorilor.
Astăzi, după ce vasul „Kras- 

sin* a salvat resturile t grupului 
Mariano şi grupul Vigiieri, si
tuaţia exploratorilor sau echipe
lor de salvare, perdute în ghe
ţurile Polului Nord, este urmă
toarea: Din echipagiul aerona
vei „Italia* sunt doi morţi: pro
fesorul Malmgreen şi mecanicul 
Pomella; trei răniţi : generalul 
Nobi[e, rănit la un picior 
şi la mână; mecanicul-şef 
Ceccioni, cu piciorul fracturat; 
comandantul Mariano, cu un 
picior degerat, în primejdie de 
amputare.

Neatinşi au scăpat până acum 
cinci: Inginerul Felice Trajano, 
locotenentul Alfredo Vigiieri, 
profesotul Behnek, comandantul 
Zappi, radiotelegrafistul Biaggi, 
care se află toţi pe bordul lui 
^Krassin*.

Din echipagiul Italiei mai lip
sesc şase persoane: inginerul 
Renato Alessandrini, ziaristul dr. 
Ugo Lago dela „Giornale d’Ita- 
lia"; sublocotenentul Ettore Ar- 
duino; profesorul Aldo Pontre* 
moli, mecanicii Attilio Caratti 
şi Calisto Ciocea.

Tofl şase au dispărut cu epa
va dirijabilului „Italia*, în clipa 
catastrofei şi nu se ştie nimic 
despre soarta lor.

Sunt dispăruţi deasemenea şi 
aproape fără speranfe de a mai 
fi salvaji, cei şease eroi, plecaţi 
In ajutorul „Italiei* de la Trom- 
soe, acum trei săptămâni, cu 
marele hidroavion. Aceşti şease 
bravi sunt: Âmundsen, bătrânul 
explorator norvegian; Guilbaud, 
pilotul hidroavionului; De Curvil- 
le, pilotul-secund; Dietrichson, 
tovarăşul lui Âmundsen; Violette, 
mecanic şi Mazzi, radiotelegra
fist.

In sfârşit, la capul Werde, a- 
flându-se însă pe pământ, în a* 
fără de orice primejdie, cu pro
vizii suficiente, aşteaptă să fie 
salvaji echipajul hidroavionului 
rus, care a descoperit grupul 
Mariano şi care, din cauza cetii, 
a fost nevoit să ateriseze, sufe
rind avarii, care l-au împiedecat 
să-şi reia sborul; Echipajul e 
compus din aviatorul Ciuknow
ski, un pilot-secund, un meca
nic, un radiotelegrafist şi un 
cinematografist.

Generalul Nobile în 
faţa unui juriu inter

naţional.
Din Oslo se anunţă că cu

noscutul explorator danez Fren- 
sen a propus constituirea unui 
juriu de onoare internaţional, 
care sa l judece pe generalul 
Nobile şi sa clarifice următoa
rele chestiuni:

Dacă dirijabilul „Italia* aşa 
cum a fost construit şi echipat 
de Nobile, era capabil să exe
cute expedijia proectată?

Dacă dispozitiunile luate de 
Nobile şi părăsirea tovarăşilor 
Săi în momente grele constituie 
o vină sau nu ?,

Dacă Nobile n’a provocat prin 
indicajiuni inexacte şi contra
dictorii periclitarea expediţiuni- 
lor de salvare, cari s’au grăbit 
în ajutorul naufragiaţilor.

Ziarul „Ceske Slovo* din 
Praga a primit o lungă radio
gramă dela savantul cehoslovac 
Behounec, care a fost salvat 
odată cu grupa Vigiieri şi a 
sosit pe bordul vaporului „Citta 
di Milano*. Behounec declară 
că generalul Nobile regretă as
tăzi faptul că şi-a părăsit tova
răşii de suferinţă, plecând cel 
dintâi pe avionul căpitanului 
Lundborg.

Noul regim al debitelor R.M.S
Regia monopolurilor sfatului a 

stabilit un nou regim pentru de
bitele speciale de vânzarea pro
duselor sale.

Pentru actualii debitanţi, ins
talaţi în gheretele de metal sau 
de lemn, ş'a menţinut dreptul 
de a funcţiona mai departe în 
aceste gherete.

In caz de mutare se menţine 
dreptul distanţei de minimum 50 
metri în oraşele Bucureşti, Plo- 
eşti, Brăila, Galaţi, Iaşi, Cer
năuţi, Chişinău, Craiova, Braşov, 
Cluj, Oradea, Arad şi Timişoara 
(pentru străzile şi pieţele frec
ventate), iar în celelalte oraşe 
100 metri.

Mutările nu se mai autorizea
ză în localuri de lemn, ci nu
mai în cele de zid făcând parte 
dintr’o clădire, sau de fier.

In ce priveşte situaţia nouilor ] 
debitanţi nu se admit î̂nfiinţări 
de debite noui decât numai în 
localuri de zid şi la distanţă de 
100 m. de debitele speciale 
existente, indiferent de oraşele 
în care urmează a se înfiinţa. 
Se exceptează dela această nor
mă numai cei cari au căpătat 
autorizaţii pentru construcţii de 
gherete de metal (nu şi de 
lemn) conform normelor din 
trecut şi cari au început să e- 
xecute lucrarea înainte de lli 
Mai a. c.

Pentru debitele ordinare şi 
rurale se menţine vechiul regim 
stabilit în Iunie 4925> adică: dis* 
tanţa de 100 metri dintre aceste 
debite şi cele speciale; nici o 
condiţie de distanţă dela un de
bit ordinar la altul, iar pentru 
■cele rurale, condiţia:, un debit 
la 200 suflete.

Condiţiunile localului de zid 
se aplică însă şi pentru aceste 
debite ordinare şi ruFale, ca şi 
pentru debitele speciale.

Noul regim a intrat în vigoare.

CA MÎRGlWTAMIţ, CUCA DELICIOS AROMATA.

y
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doamna întrebuinţează numai Eiida Poudre com 
pacte. Puternic, şi cât se poate de ales parfumată.

Cutia mică Lei 70.—  Cutia mare Lei 120,—

POUDRE
COri PACTE

FO LETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

— Urmare. —
Cărţi ruseşti pentru Mol

doveni.
22 Febr. 1918. Azi mi-au so

sit din Chişinău două cărţi, pe 
cari le comandasem dela o li
brărie românească de acolo. 
Sunt două manuale didactice 
din literatura didactică a fraţi
lor noştri basarabeni. Una poartă 
titlul: „Ajutoriul Moldovenilor 
când încep a învăţa limba ru- 
ssască. Partea 2—3 ia. Singur- 
învăţător limbii russaschî. Pen
tru Moldovenii care sî sîlesc a 
învăţa limba russaschî. Au alcî- 
tuit învăţătorul-protoiereul Mi- 
hail Ciakir. Kişineu 1914*.

Această carte e o gramatică 
şi sintaxă. Pe fie-care pagină 
este pe o coloană textul rusesc, 
iar pe a doua coloană textul

de Valeriu Crişan, preot

românesc. Sunt apoi texte pen
tru deprinderi gramaticale în 
ruseşte şi aceleaşi texte sunt 
traduse pe româneşte. Textul 
moldovenesc (românesc) e scris 
cu litere ruseşti. Atât în textul 
rusesc, cât şi în cei moldove
nesc e pus accentul la fiecare 
cuvânt pe silaba care trebue, 
pentru-ca elevul să-şi poată în
suşi o exprimare corectă. Acest 
âvahtagiu nu l-am găsit în ma
nualele didactice ruseşti. Este 
un manual didactic şi deci pe
dagogic foarte bun, care întinde 
o bună mână de ajutor Moldo
veanului, care se sileşte a în
văţa limba rusească. Cartea are 
260 pagini şi se vinde cu 30 
capelei.

Al doilea manual didactic 
poartă titula: „Sfânta istorie a 
Lejii cei vechi şi Sfânta istorie

a Lejii cei noui. După progra
ma întărită de Sf. Sinod la 6—13 
Octombrie 1909 an. No. 7638. 
Ajutoriul pentru moldovenii din 
Bessarabie, când încep a învăţa 
Lejia Dumnezeiască. Sau alcă
tuit de învăţătoriul protoiereul 
Mihail Ciakir. Kişinev 1913*.

O coloană de pe aceeaşi pa
gină are textul rusesc, iar cea
laltă coloană textul moldove
nesc. Titlul bucăţilor de cetire 
e scris în ambele texte cu li
tere cirile, iar textul românesc 
e scris cu Utere ruseşti. Stilul 
textului românesc e foarte fru
mos şi fluent; se poate asemăna 
cu limba cărţilor noastre vechi 
bisericeşti. Sunt frumoase şi 
descrierile însemnătăţii sărbăto
rilor de peste an. Cartea are 
239 pagini şi se vinde broşată 
cu 60 copeici.

Din peana părintelui protee- 
reu Ciakir au mai apărut urmă
toarele cărţi: „Bucoavnă rus- 
saskî şi moldoveniaskî. Preţ 10 
copeici*. „Cartia întîia pentru 
cetirea pe limba russaskî şi pe 
moldovenîasku Preţul 60 co
peici*, „Russesc şi moldove
nesc cuvîntelnik (dicţionar) 474 
file (foi), preţul pentru şcoale

1 carboavă (rublă) şi 50 co
peici*.

După cum vedem, protoereul 
Ciakir este un valoros autor de 
manuale didactice în Basarabia. 
Deie Dumnezeu să vie mai cu
rând ziua, când Basarabia reve
nind la sinul Mamei iubitoare, 
se va putea bucura de soarele 
cald şi prietinesc al culturei ro
mâneşti, eliminând cu totul al
fabetul cirilic şi rusesc, care o 
oprea de-a putea ceti o carte 
sau gazetă românească, scrise 
cu litere latine. Atunci în şco
lile din Basarabia va răsuna 
dulcea noastră limbă româ
nească şi fraţii noştri basara
beni vor vedea, că „mult e dulce 
şi frumoasă limba ce-o vorbim*.

— Va urma. —

A bonaţii ca ri ne fa c  re* 
clam afiuni şi comunicări 
în scris în chestia ziaru
lui sunt ru ga ţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rul 
de f e  adresă sub care li 
se trim ite z ia ru l.

Administraţia.
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Concediile, detaşările şi 
suplinirile profesorilor.

Dispoziţiunilefministerului 
' instrucţiunei.

Ministerul instrucţiunei face 
cunoscut că toate concediile şi 
detaşările membrilor corpului 
didactic, acordate în trecut, sunt 
considerate ca expirate pe data 
de 1 Septemvrie a. c , oricare 
ar fi durata lor.

Pentru concediile şi detaşă
rile ce vor fi solicitate în viitor, 
interesaţii trebue să adreseze 
cererile lor ministerului instruc- 
;ţiunei până cel mai târziu la 
15 August a. c. arătând motivul 
şi indicând persoana şi titlurile 
suplinitorului.

Pentru şcoalele secundare, de 
orice categorie, detaşările se 
vor acorda numai în conformi- 

vfate cu art. 83 din noua lege a 
învăţământului secundar.

Cererile vor fi adresate direc* 
fiunei de învăţământ, de care 
depinde şcoala unde se cere 
detaşarea.

In ce priveşte suplinirile, ce
rerile se vor adresa inspectora
telor şcolare regionale, până la 
data de 25 August a. c.

In atenţiunea tinerimei române

fioncarsul Camerei de comerţ 
şi industrie din Braşov

Camera de comerţ şi indus
trie din Braşov va acorda în 
curând cinci burse industriale 
şi trei burse comerciale în va
loare de câte 12.500 lei. Pentru 
aceste burse pot concura tineri 
meseriaşi, angajaţi comerciali, 
respective studenţi, cari urmea
ză cursuri de specializare co
merciala sau industriale, având 
domiciliu stabil în circumscripţia 
Camerii, adecă în judeţele Bra
şov, Făgăraş, Târnava-Mare.

Sursele industriale pot fi a- 
cordate la meseriaşi, cari do
resc sa-şi mărească cunoştinţele 
profesionale câştigate până în 
prezent, cercetând o şcoală de 
specializare. In cerere se va a- 
răta: numele, domiciliul, starea 
familiară, specialitatea aleasă de 
concurent şi planul ales pentru 
viitoarea sa instrucţie, anexân* 
du-se certificatul de naştere, 
certificatul de moralitate, certi
ficatul despre ocupaţia Lşi stu
diile făcuie până acum, precum 
şi o descriere a stării sale fa
miliare, anexând şi certificatul 
-de paupertate.

Cererile concurenţilor pentru 
burse com erciale spre cerceta
rea unei şcoli superioare de 
-comerţ (Academie sau şcoală 
superioară) vor trebui să cu* 
cuprindă aceleaşi date, ca şi 
cele pentru bursele industriale.

Concurenţii vor avea să a- 
rate mai departe, cum cred să 
utilizeze mai târziu în interesul 
gospodăriei noastre naţionale 
cunoştinţele câştigate.

Cererile timbrate legal, cere
rea cu 8 lei şi anexele fiecare 
câte 1 leu, se vor înainta Ca- 
merii până cel mai târziu la 
15 August 1928. Concurenţii 
cărora li se va acorda o bursă 
industrială sau comercială, vor 
trebui să dea o declaraţie în 
scris, că îşi vor face studiile la 
o  şcoală aflătoare în afară de 
domiciliul lor, că vor trece cu 
succes cel puţin % din exame
nele anului şcolar 1928/1929 la 
şcoala sau cursul pentru care 
primesc bursa şi că se obligă 
după terminarea studiilor să se 
stabilească în Románia.

In caz că aceste condiţiuni 
nu vor fi îndeplinite, bursele a- 
cordaté vor trebui restituite.

Tradineeri şl legalizări de tra
duceri din orice domeniu se e 
xecută exact şi urgent în b ro* 
ul din Strada Porţi 44 al d lui 
Du loan  Lem eny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă in' 
stanţele judecătoreşti Braşov.

Premii
pentru funcţionarii comerci
ali, technici şi muncitorii me
seriaşi respective industriali.

Insignele Partidului 
Naţional* Ţărănesc.

Către membrii din oraşul şi 
judeţul Braşov.

Camera de comerţ şi : indus
trie Braşov acordă funcţionarilor 
comerciali, technici şi muncito
rilor meseriaşi resp. industriali 
din veniturile sale bugetare ale 
anului curent diplome şi premii 
în bani în sumă totală de lei 
90.000.

1. Pentru premierea funcfiom 
narilor comerţ iah stau la dis
poziţie 30 000 lei, cari sunt îm
părţiţi în 6 premii singuratice 
de câte 5000 Iei.

La premiile ce se vor distri
bui funcţionarilor comerciali pot 
concura, funcţionarii bărbaţi sau 
femei ai unei întreprinderi co- 
mercii le sau ai secţiei comer
ciale dela o întreprindere indus
triala din circumscripţia Came
rei, cari au funcţionat [timp de 
30 de ani fără întrerupere — 
sau cel mult cu întreruperea 
serviciului militar sau de război 
— la una şi aceeaşi întreprin
dere şi se mai află şi astăzi în 
serviciul acestei întreprinderi. 
La calculul anilor de serviciu se 
va fine cont atât aici, cât şi la 
funcţionarii technici şi la mun
citorii meseriaşi şi industriali, 
de timpul petrecut în serviciul 
militar sau de război.

La concurs se vor admite la 
toate categoriile numai acei 
funcţionari, cari nu au mai pri
mit asemenea premii dela Ca
mera de comerţ Braşov şi au 
domiciliul stabil în circumscrip
ţia Camerei, care cuprinde ju
deţele Braşov, Târnava-Mare şi 
Făgăraş.

2. Pentru funcţionarii technici 
sunt prevăzute 6 premii de câte

Toţi cei cari doresc să 
aibă insigna Partidului Na- 
ţional-Ţărănesc — costă 10 
lei — şi medalionul aurit, 
cu portretul domnului Iuliu 
Mania — costă 20 lei — 
sunt rugaţi să trimită de 
urgenţă costul, Secretariatu
lui General al Partidului Na- 
ţional-Ţărănesc din judeţul 
Braşov, la „Gazeta Trănsil-
vaniei Secretariatul

f io  v 3 n 7 9 p i  teren776stân- 
l lu  Y u l i M l B  lent □  pentru
clădirea unei vile s^u sanator, 
prelungirea Străzii Ţintaşilor în 
apropierea vilei §îirbey- Prive
lişte admirablă pădure de 
brazi. Adresa »Gazeta Transit 

301 3 5 -0vaniei".

H a  f) ( 1 7 < 9O casele din Va- 
I IP  V a lM a fC le a  Teii 1 bis. 
preţul 180,000. Doritorii se vor 
adresa la proprietar în Str. Pa 
j :şte D.) No. 6. 1—3

8e închiriat 2 camere şi 
o bucătărie. 

Str. Câmpului. Gh, Prişcu.
592 3—3

5000 Lei.
Se admit funcţionari tehnici 

şi anume conducători, maestri 
şi contramaestri dela o între
prindere industrială din circum
scripţia Camerei, cari au func
ţionat cel puţin 30 de ani fără 
întrerupere — sau cel mult cu 
întreruperea serviciului militar 
sau de război — la una şi a- 
ceeaşi întreprindere industrială 
din circumscripţia Camerei, şi 
se mai află şi astăzi în servi
ciul acesteia.

3. Pentru muncitorii mese
riaşi respective in d u s t r ia l i  sunt 
prevăzute 15 premii de câte 
2000 Lei.

La concurs se admit lucrători 
meseriaşi resp. industriali de 
ambele sexe, cari au funcţionat 
cel puţin 25 de “ani fără între
rupere la una şi aceeaş între
prindere şi sunt şi azi încă în 
serviciul acesteia.

Cererile prevăzute cu timbru 
fiscal de 8 lei (iar anexele cu 
câte 1 Leu) pentru obţinerea 
unuia dintre premiile amintite 
mai sus vor fi înaintate Ca
merei de către concurenţi până  
la 15 August 1928, însoţite de 
documentele doveditoare nece
sare (carte de lucru resp. cer
tificate din partea întreprinde
rilor şi alte acte demne de 
credinţă relative la timpul ser
viciului militar).

Cornletul §  .‘oier, Căt jrul Podul 
Oltului Hăr nan

pentru clădit casă 
i  u fu v lu  ifcft.n de vânzare 
lângă gara Bartolomeu. Infor* 
maţiuni la P. Stoica Str. Bise
ricii Române 19. 606 2—10

Manipulant £e, r
în Cernăuţi cu piactică înde
lungată se caută Oferte cu re
ferinţe a se adresa AOBOţlfil 
publicitate Nler, Cernăuţi Strada 
Cuciurmare 74. 593 3—3

Vânzare 6 parcele de 
■  clădit lângă Corp. 5 

Armată. Inf. Braşov Str. Gromes 
11 Teief. 683. 603 2—2

Eforia ş soaielor centrale orto
doxe* române. Breşov.

No. 96/1928.

De închiriat
Casa din Str* Pe Tocile Nr. 2, 

cuprinzând trei locuinţe se în
chiriază pe timp de trei anii cu 
începere din 1 Oct. a. o ,  pe 
cale de licitaţiune publică, cu 
oferte înch se.

Ofertele se ptezinlă In biroul 
Eforiei şcolare (Liceul „A- Şa 
guna“) până cel mai târziu în 
28 Iulie a- c*. ora 5 p. m.

Braşov, 13 Iulie 1928.
Eforia şcoa lelor centrale orU 

2—3 rom. Braşov .

P ib lie iţin e
Pentru construirea unui local 

de şcoală în Cătunul Podul Olt 
Comuna Hărman jud. Braşov, 
se va tine licitaţie publică cu 
oferte închise şi în condiţiunile 
prevăzute In legea contabilităţii 
publice, în ziua de 29 Iulie a. 
c.a ora 3 p. m.» la ferma Fiii' 
tis* Planurile» devizul şi toate 
conditiunile se pot vedea până 
la data sus numită la dl Maior 
Demetrescu, preşedintele comi
tetului de construcţie. La ofertele 
închise se va anexa garanţia 
legală*
^  p. Comitetul de Construcţie 

Maior Demetrescu.
378 3—3
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Wülfer Köpf
Atelier pentru arhitectura ei 
atta amenajării. Str. Lunga 14.
Construcţii şi proectări de 
tot felul» precum vile» case 
rurale, case peniru o fami
lie» clădiri pentru coloni
zări. S abilimente indusiri 
ale şi pentru meserii, sta 
biiimente de băi şi agricole. 
Execuţii speţiale şi de a* 
menajare, î i  orice stil tn  

tic sau modern*
534 5—12
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A V I Z I
Avem onoare a atrage atenţiunea on. public asupra 

Cooperativei pentru asigurarea de înmormântare, mai jos no
tată unde se poate contracta după dorinţa orişicăruia, con
tra plăţii de prime neînsemnate, asigurare de înmormân
tare.

Fiecare are datoria fa tă  de fam ilia sa  a contracta o  
asigurare de înmormântare, pentru care scop să viziteze 
centrala Cooperativei sau să ceară relaţii asupra asigu- 
rărei de înmormântare.

Tot acolo se angajează acvizitori cu salar fix şi cu 
provizie.

Cooperativa Ardeleană pentru Asigurarea 
de înmormântări.

6 5 1 — 1 BRAŞOV, Târgul Grâului No. 9.

ICI
A6ENTU8A & COMISION

S t ' .  H irselier No. 23.
Reprezentant esclusiv pentru ju 
deţele : Braşov şi Trei-Scaune a l : 
Delicioasei şampanii „MOTTu, 
vinurilor „M O T T “,  vinurilor 
„P. D. R .u, «. OGNACULUI veri
tabil francez „NAVIIJjE “ pre
cum şi al vinurilor vărsate din 
jurul Aradului." Informaţiuni şi 
com enzi: Str. Hirscher No. 25. 
014 1—0

, Pubfiicaţiune
Se aduce la cunoştinţă gene

rală, că conform ordinului Mi
nisterului de Interne N. 6051 din 
3 Iulie 1928, se scoate în lici
taţie publică din nou cu oferte 
scrise şi închise vinderea auto
mobilului »Ford* proprietatea 
judeţului Braşov, care este în 
stare de funcţiune şi are cau
ciucuri bune.

Licitaţia se va tine cu res
pectarea ari. 72—83 din legea 
Contab. publice, Ia Serviciul 
tehnic al judeţului Braşov, pa
latul prefecturei, etajul II, în 
ziua de 23 August 1928 orele 
11 a. m.

D-nii concurenţi sunt învitaţi 
a şi înainta o ertele scrise şi 
sigilate împreună cu 5% din 
suma oferită ca garanţie până 
la data de mai sus.

Ori ce informaţiuni se pot 
lua la Serviciul Tehnic jud, în 
intervalul orelor de serviciu.

p. Prefect: Şeful serviciului: 
(ss) Servatius* (ss) Fiorea .

România, Corpalportărelloi Tiibs- 
galetei Braşov

Na 3525/1928.
Pubiicaţiune de licitaţi»

Subsemnatul Portărel pris* » 
ceasta aduc la cunoştinţă că 
In baza deeiziunil No. G. 1714 — 
1928 a judecătorie mixta din f 
Braşov în favorul reclamantului 1 
loan Z«rbes repr. prin edv. dr. J 
I. Gergsly Braşov pentru isca- ’ 
se rea creanţelor de 7556 Lei şi 
aee, se fixează termen de Hei* 
ta|ie pe ziua de, 19 Iulie 1928 
ora 3 p. m., la faţa losuiuî în 
com. Prejmei, Valea Neagră No. 
711, unde ee vor vinde prin li
citaţie judickră publice mobile 
de casă, car, porei şi cat în 
valoare de 15,900 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 15 Iunie 1928,
F. Crişant

618 1—1 Portărei.

t
Zdrobiţi de durere şi în veci 

nemângăiaţi: loan soţ, Elena, 
Paraschiva, Eufrosina şi Ma* 
rioara fiice, Nicolae şi Ionel fii, 
Nicolae Loga, Dumitru Rusu gi
neri, Sultănica Bidu măr. Ghi- 
ghinită, Hortenzia Stoian măr. 
Ghighiniţă ca nurori precum şi 
numeroşi nepoţi, nepoate, surori, 
cumnaţi şi cumnate anunţă tu
turor rudelor, prietinilor şi cu
noscuţilor încetarea din viaţă a 
scumpei lor

Paresch va Ghighiniţă
n. Trâmbiţaş,

în etate de 64 ani, decedată în 
ziua de 15 Iulie 1928 Ia orele 
10 seara, >după o lungă şi grea 
suferinţă fiind împărtăşită cu 
sfintele taine.

Înmormântarea va avea loc 
Mercuri 18 Iulie a. c. Ia ora 3 
p. m. în cimitirul Bisericeî SfL 
Nicolae din Prund.

Braşov, 16 Iulie 1928. 
Odihneşte în p :Ce suflet blând  /

Carnoraţla meseriaşilor ca aoto- 
tllaîe indestrială In Braşov.

No. 1155/1928.

Pubiicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţa celor 

interesaţi, că Ministerul Muncii 
cu decisul No. 24.068/1928 art. 
5 din legea XVII, din 1884 a 
fost întregit aşa, că ramul ocu* 
paţiunei de manîcur cu aceasta 
s-a luat între ramurile industriale 
condiţionate de calificaţie.

Somăm deci pe cei interesaţi 
(friseuri de bărbaţi şi dame, 
manichieri, cosmetici etc.) ca 
concesiunile lor industriale să 
le întregească cu suplimentul 
»şi manîcur*, eventual să-şi pro
cure concesiuni industriale, pe 
angajaţii lor cari lucrează în a- 
ceastă branşă să-i provadă cu 
cărţi de lucru şi să-i anunţe 
regulat la corporaţia industrială, 
ca nu cumva să ajungă în co
liziune cu dispoziţiile legei 
industriale. P rez;diuh

( FRAŢII POLLAt "
^ fumszează lemne de fag 

l-a calitate numai per va- 
gm. C o m e n z i  primeşte
„TRANSPORT L L 0 Y 0 ‘ Soc. 
pe BCţll fâ’gul bo lor 4 

TELEFON 2—11.
619 1—1
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„U liii I M U  1 L
Sucursala Braşov.

S t r a d a ,  3 P o r ţ i i  USTo. ± ± . v

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole 
de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane 

„His Maşter’s Voice* şi „Columbia*.

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.
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unui concert
Acum vre-o două săptămâni,* 

doi ialenteţi artişti români, unul 
din Vechiul Regat, d-l Ştefâ- 
nescumGalaţi, tenor al operei 
române din Cluj, şi altul ori
ginar din „Tohanulnou d-LŞerm 
ban , actor al Teatrului Naţional 
din Cluj, au venit într’un mic 
turneu şi la Braşov,, ca, pe lângă 
preţuri moderate, să dea o sin
gură reprezentaţie şi în acest 
oraş, care, pe vremuri — cu 
drept cuvânt — avea faima u- 
nui focar de cultură şi artă na
ţională.

Se vede însă, că şi în această 
privinţă, ne aflăm, dela război 
încoace, în decadenţă I . Căci 
abia în ultimul timp a reuşit, cu 
mari sforţări şi sacrificii, să se 
dea un nou avânt societăţii 
»Astra* şi reuniunii muzicale
G. Dima.

Avem acum în oraşul nostru 
poate încincitul intelectualilor 
dinainte de război şi totuşi — 
aşa se pare — că gustul pen
tru artă bună românească a de
căzut, spiritul cultural s’a ‘co
mercializat şi interesul pentru 
tot ce înseamnă educaţie prin 
artă, propagandă şi încurajare 
culturală şi artistică, a devenit 
de*o indiferenţă deadreptul re
voltătoare.

Iată acum şi peripeţiile şi vi
cisitudinile, prin cari a trecut 
concertul anunţat din vreme de 
cei doi artişt,i amintiţi mai sus:

Se angajase sala Redutei, a- 
parţinătoare băncii săseşti »Spar- 
kassa*, pentru suma de 3000 
Lei. Era ora aproape 10 seara 
şi deabea se adunaseră vre-o 
30 de persoane. Cheltuielile re
lativ mari, au determinat pe ar
tişti să anunţe amânarea con
certului. Banca »Sparkassa®, a- 
preciind situaţia dificilă a artiş
tilor români, a renunţat la chi
ria de 3000 Lei pentru sală şi 
nu le-a luat nici un ban. Grija 
actorilor era acum, să obţină 
sala liceului Şaguna; de sigur 
în speranţa întemeiată, că »Efo
ria®, nu le va pretinde vre-o 
chirie pentru sală, precum nu a 
pretins nici până acum, cu alte 
ocazii, liceul fiind o instituţie 
pur culturală, iar nu una comer
cială! După unele tratative şi 
parlamentén, parte în scris — 
zice*se — parte orale, cu câţiva 
din membrii cei mai marcanţi 
ai »Eforiei* şcolare, d-1 Şerban 
a primit asigurarea, că li se va 
pune sala la dispoziţie pe lângă
0 sumă bagatelă pentru cură
ţirea sălii etc.

Sâmbătă seara la ora 9, pen
tru când se amânase concertul, 
se adunaseră în incinta liceului 
»Şaguna* vre o 25 de persoane, 
cari aşteptau cu nerăbdare des
chiderea sălii şi începerea re
prezentaţiei. Ce se întâmplase? 
Portarul d l Ardeleanu declară 
solemn şi categoric, că are or
din dela membrii cei mai influ
enţi ai »Eforiei*, să nu deschidă 
sala — ha nici poarta liceului — 
până când artiştii nu vor fi a- 
chitat, în numerar, suma de 1200, 
adecă una mie două sute Lei!

După multe şi dificile inter
venţii şi numai în urma garan
ţiei subsemnatului, că suma se 
va achita în termen de 3 zile, 
d l portar Ardeleanu, care tre
mura de groaza şefilor săi, dar 
ruşinat totuşi de argumentele ce
1 s'au pus în fată de cătră cei 
câţi-va rămaşi şi martori ai a- 
cestor penibile scene, s’a lăsat 
convins şi ne-a deschis uşile 
sălii, în care cei doi distinşi 
artişti au reuşit totuşi să creeze, 
ca prin minune cea mai plăcută 
şi frumoasă atmosferă artistică.

Ne abţinem dela orice alt co- 
mentar al celor expuse mai sus 
şi lăsăm lumea să judece ea 
însăşi. Menţionăm numai, că d l 
Şerban şi-a dat concursul sau 
gratuit de vre-o 30 de ori, »As« 
trei*, cu ocazia manifestărilor 
ei culturale, naţionale şi artisticei

Programul a fost select şi

•executat cu mult succes de dis
tinşii artişti, cari au fost răsplă
tiţi cu ropote de aplauze ale 
celor abia vre o 20 de persoane 
prezente. Dr. L.

Din Polonia
Republică sau Monarhie?

In Polonia se duce o luptă 
puternică înlre tendinţele repu
blicane şi monarhiste, bine în
ţeles însă numai o luplă de 
presă. Ziarul »Slovo* din Vilno, 
consideră ca singura soluţie a 
actualelor greutăţi politice in
terne înfiinţarea Monarhiei şi 
lasă să se înţeleagă, pe faţă, 
că primul rege polonez ar putea 
fi mareşalul Pilsudski* Pentru 
Mona’rhie este şi gruparea ma
rilor moşieri conservatori, des
tul de numeroşi, din blocul gu
vernamental. Ideia , monarhiei 
are însă chiar în blocul guver
namental mulţi adversari.

A doua parte a grupării con
servative. intelectualii cracovieni, 
sunt contra monarhiei şi cu 
atât mai mult sunt contra aces
tor elemente democratice din 
blocul guvernamental, de ex. 
legionarii. Organul acestei gru
pări »Glos Prawdy® polemizea
ză cu »Slovo® din Vilno, dar 
se limitează numai la argumente 
de oportunism şi nu se ocupă 
cu chestiunea fundamentală, mo 
narhie sau republică. Ziarul spu
ne: »Nu ştim de ce coroana ar 
trebui să fie simbolul soluţionă
rii favorabile a greutăţilor statului. 
Dacă problema organizării vieţii 
naţionale ar consta numai în 
rezolvarea chestiunii, dacă şeful 
statului trebue să se numească 
preşedinte sau rege, am putea 
privi în viitor cu foarte mult 
optim.

Dealtmintrelea s’ar putea în
cerca, odată aşa şi a doua oară 
altfel. Dar chestiunea nu este 
atât de simplă. Pe cetăţean, o- 
bişnuitul om din popor, îl inte
rese jză prea puţin dacă în frun
tea organizaţiei de stat stă un 
rege sau un preşedinte. Şi tot 
atât de puţin se ocupă de ches
tiunea dacă deputaţii au drep
turi mai mari sau mai mici, sau 
dacă nu există deputaţi. Cetă
ţeanul cere în primul rând ca 
stalul să-i asigure o viaţă liniş
tită, egalitatea de drepturi în 
comparaţie cu ceilalţi cetăţeni 
ai statului, şî o răsplată con
formă muncii sale.

»Z.arui iei'rmnâ f̂t.colui cu 
următoarele cuvinte* : Deviza: 
Să trăiască monarhia 1 nu este 
în sine o soluţie a acestor ches 
huni- Ce fel de monarhie" şi ce  
voim dela dânsa ? Deocamdată 
trebue să ne acomodăm formei 
actuale de stat şi să na îngri
jim de îmbunătăţirea ei pentru 
ca să nu devină un câmp de 
activitate el spiritului demago
gic.

Bine ÎL'ţeks, ideia monarhiei 
are in Polonsa ş; foarte muiţi 
adversari de principiu, întreaga 
opozţe democratică deplânge, 
fie social şt, Le ţărănişti.

Ceps.

Cinema „Astra“  (Apolle)
20—23 luli;

Film grandios 
Ufa Matador fi im

PANIC i, M
Film monumental de aventuri 

in 10 acte.
in roiul principal :

HâKBY PIEI

Serată artistică. Corul mun
citoresc »Stăruinţa* Braşov a» 
ranjeaza o serată artistică, Sâm
bătă în 21 Iulie seara la ora 
8 V2 în sala Redutei.

Mai domol cu b ă ta ia !
In atenţiunea d-lui Prefect 

al Poliţiei.
O spunem aceasta celor che

maţi să conducă poliţia astfel 
ca această instituţiune sa nu-şi 
schimbe menirea în cuib de 
groază şi teroare.

In ultimele zile organe ale 
Poliţiei, — ne place să credem: 
fără ştirea celor din fruntea In
stituţiei — au aranjat pe stră
zile oraşului două spectacole, 
cari nu fac cinste.

In ziua de 13 luna cor. Piaţa 
din centrul oraşului a fost pre
făcută în scenă de teatru, unde 
doi sergenţi de stradă îşi mani- 
festau săibătăcia şi puterea pe 
spatele unui nenorocit, Langaş, 
fost sergent sau plutonier de 
jandarmi. Ultimul act — se 
spune — s-a, desfăşurat la fel 
în Curtea Politiei.

Eri, în faţa Cafenelei »Co
roana* alt spectacol la fel: Mă
celarul D. Mânu striga sub buf- 
nelile a trei slujbaşi ai Politiei, 
încât, după cum 'suntem infor
maţi, mama nenorocitului a le
şinat de groaza spectacolului....

Fără a căuta să cunoaştem 
motivele acestui zel poliţienesc, 
condamnăm faptul. Ori care ar 
fi fost vina celor doi indivizi, 
Poliţia nu e permis să se de
gradeze într-etât, încât prin săi- 
bătăciile organelor ei să dea 
oraşului aspectul unui cuib de 
sălbateci.

Să se ia măsurile cuvenite faţă 
de sergenţii vinovaţi, înainte de a 
ajunge ca — lăsâridu-i de ca
pul lor — sergenţii de stradă 
să facă din revolverele de ser
viciu arme de vânătoare, iar din 
străzile oraşului teren de vânat.

Trăim doar în civilizatul oraş— 
municipiu Braşov, care nu are 
nevoe de asifel de spectacole, 
pentru distracţia oaspeţilor a- 
cestei staţiuni climaterice.

Ultime ştiri
Situaţia împrumutului
— Parturiunt montes... şi a eşit un şoricel. —

Bucureşti. Din mult trâmbiţatele scânceli ele dlui Vintilă 
Brătianui a eşit în cele din urmă un uriaş nimic-

Azi când pe sfâ-şitul tratativelor cu financiarii streini, nu se 
mai poate ascunde sub cearceaful muţeniei marea ispravă a îm
prumutului, se anunţă quesi oficial că nici stabilizarea nu se mai 
face ci se amână pe toamnă»

Singura chestiune în discuţie, între d. Vintilă B ătienu şi fi
nanciarii străini, a rămas aceea a avans Jui — un modic avana 
de 2 milierde — pe care încă nu e s gur că guvernul îl va obţine» 

Atâta tot, dacă«-

I N F O R M  A  T I U I T  I
Din seria amânărilor. Con

siliul de miniştri, care urma sa 
aibă loc alaltăeri, a fost amâ
nat pentru azi Miercuri sau mâne, 
Joi. Presldentia Consiliului a 
dat cuvânt de ordine miniştrilor 
să fie prezenţi în Capitală până 
se va convoca Consiliul.

— Convocarea Parlamentului 
care era hotărâtă pentru Luni 
23 cor., a fost amânată pentru 
Miercuri 25 cor.

Acestea sunt deocamdată re
centele amânări.*

D-nui I. Măgură — achitat.
Tribunalul din Galaţi a achitat 
pe d*l Ion Măgură, preşedintele 
organizatiuniî national-ţărăniste 
din Covurlui, dat în judecată 
pentru un articol publicat în 
ziarul »Vremea*, care a fost 
confiscat de autorităţi. Articolul 
d-lui I. Măgură a fost reprodus 
aproape în t̂oate ziarele din Ca
pitală, făcând o excelentă im
presie în toate cercurile.

Dela Prefectura Politiei
Amenzi poliţieneşti.

— Fine. —
Pentru diverse contraventiuni:

1. Antal Roza şi Stef Anas
tasia prostituate sub No. C. 
,570—928, au fost amendate cu 
câte 100 lei (una suta).

2. Bălan Ioan Braşov, sub 
No. C 635—928, amendat cu 
Lei 200.

3. Ţmţ Gheorghe Cristiani, 
sub No. C. 633—928, amendat

j cu Lei 200.
4. Simon Anton Braşov, sub 

! No. C. 637̂ —928, amendat cu 
| Lei 100.
1 5. Toth Andrei Braşov, sub
j No. C. 648—928, amendat cu 
I Lei 100.
1 6. Pefrişor Ioan Braşov, sub
j No. C. 641—928, amendat cu 
| Lei 100.
\ 7. Barthelmi Ioan Braşov, sub

No. C. 645—928, amendat cu 
1 Lei 100.
] 8. Petrişor Ioan Braşov, sub
j No. C. 640—928, amendat cu
I Lei 200.

9. Merton Petru Ilea Dumitru 
Braşov, sub No. C. 653—928, 
amendaţi cu câte 100 Lei.

10. Burian E. şi Tintuş M. 
prostituate sub No. C. .656—928, 
cu câte 200 Lei.

11. Tuli Petru sub No. C. 169— 
928, amendat cu 200 Lei.

12. Molnar I. servitoare sub 
No. C. 664— 928. amendată cu 
200 LeL

13. Oîescher I. Braşov, sub 
No. C. 666—928, amendat cu 
200 Lei.

14. Suciu R. şi Kamaroni R. 
sub No. C. 669—928, cu câte 
100 Lei.

15. Petrică M. l8X8toare sub 
No. 670—928, cu 200 Lei.

16. Gârbacea B. Braşov, sub 
No. C, 671—928, cu 200 Lei.

17. Crişan I. servitor sub No. 
C. 672—928, cu 100 Lei.

18. Fejer Al. birjar, sub No. 
C. 673-928, cu 100 Lei.

19. Sipos Imre, pantofar, sub 
No. C. 700—928, amendat cu 
100 Lei.
’ 20. Fazakas Gyuîa măcelar 

sub No. C. 711—928, amendai 
cu 200 Lei.

21. Moroiu Gheorghe, monler 
sub No. C. 713—928, amendat 
cu 200 Lei.

Datoriile ipotecare
ale supuşilor români 
către institutele ban
care din Ungaria.

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi că de acum înainte 
Statul român se substitue ve
chilor creditori pentru datoriile 
ipotecare ale supuşilor români, 
urmând ca aceştia, în caz când 
nu ar fi putut aranja acele da
torii până la 30 Aprilie 1928, să 
achite de acum înainte prinjmi- 
nisterul de finanţe în condiţiu- 
nile ce se vor publica ulterior.

Rezultând din acordul amintit 
mai sus, că dela termenul indi
cat, adecă dela 31 Iulie 1928, 
toţi aceia cari nu şi-ar fi putut 
— din orice motive — achita 
integral datoriile ipotecare, nu 
se vor mai putea înţelege — 
sub consecinţa nulităţii actelor 
încheiate — direct cu creditorii 
lor din Ungaria, ci vor trebui 
să depună ministerului de fi
nanţe (direcţia tratatelor), în ter
men de 14 zile dela apariţia 
prezentei pâblicâţiuni, toate ac
tele, dovezile, extrasele de cont- 
curent, contracte etc., în relaţie 
Cu acele datorii, în baza cărora 
guvernul român va interveni pe 
lângă creditori pentru stabilirea 
definitivă a soldului debitor.

Nou inspector de vână
toare. D-1 Dr. Tarquiniu Prişcu 
a fost numit inspector onorific 
de vânătoare ai regiunii a X-a 
Braşov. •

Moartea lui GiolitL Se a- 
nuntă din Roma {moartea fostu
lui preşedinte de Consiliu Gio- 
litti, care a încetat din viaţă 
alaltăeri noaptea, în vârstă de 
86 ani. •

Cu aeroplanul peste Po
lul Sud. O telegramă particu
lară din New-York anunţă că  
aviatorul american Byrd, primul 
care a sburat cu avionul peste 
Polul Nord, se prepară *să por
nească zilele acestea dela Roos» 
velt Field, cu acelaş avion, pen
tru a sbura deasupra Polului 
Sud, din America de Sud în. 
Australia. *

Şcolare. Comitatul şco
lar al şcoaîei de copii Nr. 
2 din strada Catermeî in
vită pe părinţii cop ilor a- 
pa?ţ;nători acestei şcoli Iâ 
o consfătuire, errava avea 
Ioc ;Sâmbătă la ora 77a<- 
seara în sala şcoalei de Pe 
Tocile.

Fiind la ordinea zilei 
chestiuni de mare interes,, 
suri rugaţi să ia cât mai 
mulţi parte la această con
sfătuire.

•

Aviz. Societatea „junilor Rb* 
şiori* aduce Ia cunoştinţa On* 
public că jocul obicinuit dela 
Petriş va avea loc în 22 Iulie 
1928, la care cu onoare in
vită a lua parte, iar în caz de 
timp nefavorabil se va amâna 
pe ziua de 29 Iulie. 8 focuri vor 
sta la dispoziţie în mod gra
tuit, precum şi muzica Bat. 2 
Vânătorii de munte va distra
On. public. — Comitetul.

•

jlm tinse şl cu renume 
n so o d ial. Specialitatea cara~ 
melelor cu lapte „Stollwerck**

Mulţumită publică. Socie
tatea meseriaşilor români »Lu
mina* aduce şi pe această cale 
sincere mulţumiri d lor Dumitru» 
Vasile şi Nae Zernoveanu pen
tru suma de 2000 lei ca între
gire la cele 3000 lei, total 5000 
donată în memoria decedatei 
lor mame Reveica Zernoveanu.

fledfc Specialist vienez Ia boale 
Interne In Braşov Dr. Emest 
Teffet, fost medic secundar mai 
mulţi ani al clinicei meiicale I» 
(Wenckebach) din Viena, a în* 
ceput consultaţiile pentru boli 
de inimă, plămân!, stomac, dia
bet, îngroşare patologică etc. 
Str. Porţii 10. Cons.: 8—10; 2—4
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